

中华人民共和国 国务院公報

1月31日 1958年第4号（总号：131） 1954年創刊

目 录

| | |
|-----------------------------------------|---------|
| 国务院批轉食品工業部關於1958年鹽業運銷體制問題的報告的通知 | (87) |
| 食品工業部關於1958年鹽業運銷體制問題的報告 | (87) |
| 国务院批轉農業部、農垦部關於全國養蜂工作座談會的報告的通知 | (90) |
| 農業部、農垦部關於全國養蜂工作座談會的報告 | (90) |
| 城市服務部、中華全國供銷合作總社關於做好春節供應工作的通知 | (93) |
| 国务院關於將高等醫藥院校逐步交由省、自治區、直轄市人民委員會領導 的通知 | (95) |
| 衛生部關於動員全國醫藥衛生人員積極參加愛國衛生運動的通知 | (96) |
| 體育運動委員會關於1958年體育工作的通知 | (97) |
| 國防部關於修改部分現行軍服及肩領章式樣的報告 | (100) |

国务院批轉食品工業部關於1958年鹽業運銷 體制問題的報告的通知

1958年1月7日

国务院基本同意食品工業部關於1958年鹽業運銷體制問題的報告。

(一) 同意自1958年起將原鹽的市場管理及供應工作等業務，下放給各省、自治區、直轄市管理。

(二) 對於全國原鹽市場总的安排、國家計劃指標的彙總和掌握、價格管理等工作，在未確定由其他部門接管前，仍繼續由食品工業部負責。

(三) 有关1958年鹽業運銷的預算收支、財務計劃的編報工作，先由食品工業部負責統一辦理；待各地負責鹽業運銷的部門正式接管後，再由食品工業部聯繫財政部分別辦理預算劃轉手續。

現將這個報告轉發給你們，希研究執行；並由食品工業部洽各省、自治區、直轄市人民委員會辦理具體交接手續。

食品工業部關於1958年鹽業運銷體制問題的報告

1957年11月27日

關於鹽業運銷企業的體制，在1950年至1954年這一段階是產銷分管的。自1954年實行產銷合一後，有關銷售工作移歸生產部門管理，這對安排與調劑產銷，平衡鹽種，使生產與銷售進一步密切結合等方面都有好處；因而雖在1956年原鹽嚴重歉產的情況下，能够及時採取措施，統籌安排，從而基本上滿足了各方面對原鹽的需要。截至1957年上半年底，鹽業運銷商業網的專業據點計有1,176個（其中省、市級管理單位22個），人員15,266人。但缺點是按專業條條下伸，使地方商業不便集中統籌安排，既不利于零售商

店的綜合进货，也不符合精簡機構和緊縮人員的精神。現根据国务院关于改进商業管理体制的規定，对1958年鹽業运銷体制問題，提出以下几点意見：

一、建議自1958年起將食鹽市場的管理及發售工作等業務下放給地方（省、自治区、直轄市，以下簡称各省、市）管理，負責各該省、市內二級以下的批發与零售網的組織業務，并进行对工、农、漁業用鹽的發售管理工作。同时，各省、市現有鹽業运銷機構（包括管理機構与商業網）、人員、資產等也应相应一律移交給地方。所有下放的运銷機構，仍保留單独機構或与其他商業機構合并，以及移交的时间，均由各省、市人民委員會根据当地具体情况商定。但不論單独保留或合并機構，在一个省、市內應該有一个部門对鹽業运銷負統籌領導管理的總責。我們認為这样把鹽業运銷業務下放，不仅符合于商業管理体制規定的精神，也正符合于各省、市的实际要求。为了不致貽誤运銷工作，在那个省、市未移交前，仍由我部負責执行原任务；今后移交一个省、市，即自我的任务中剔除一个省、市的运銷業務，由接收部門負責。全部移交后，我部的鹽業运銷工作即全部轉为只管一級批發的供銷業務。关于对市場食鹽價格工作，屬於中央掌握的物价点，請繼續由中央有关部管理；各省、市依照中央物价点的价格自行确定所轄地區內的食鹽價格。

二、为什么还要管理一級批發的供銷業務呢？我們認為原鹽是关系到国計民生的一項重要产品，生产成本較低，鹽稅又是国家稅收的一个重要組成部分；因此，为了便于統一安排生产，保証民需和国家稅收，仍应和过去一样，由我部負責計劃收購与統一安排就場放銷計劃等工作。尤其海鹽生产丰歉不定，各产区所产鹽質和運費高低不一，而原鹽需用量又逐年增加，今后在市場供应等工作中下放地方分別管理的情况下，更需要加强統一掌握全国产品与統一分配銷售的工作。因此，建議自1958年1月1日起將原鹽規定为部分配物資，以利于統筹安排产銷，合理組織調运。各需鹽部門向一級批發或生产單位購进原鹽均需向食品工業部供銷总局或指定的部門提出要鹽計劃。由于各种用鹽稅額不同（工業用鹽免稅，农牧業用鹽按食鹽稅的40%，肥田用鹽1957年免稅、1958年按食鹽稅的40%，漁業用鹽稅額各地有所不同，約為食鹽稅的30%左右），如安排不好，便会影响生产、稅收与增加人民內部矛盾。为加强对各种用鹽的审批，建議申請系統以中央有关各部和各省、市为單位，地方所需食鹽和工、农、漁、牧用鹽以各省、市为單

位，根据国务院有关供应范围和规定，分别提出要鹽数量，列入各省、市購进原鹽計劃內，中央有关各部除提出本部門所需工、农、漁、牧及出口用鹽計劃外，并請負責彙審有关本部業務系統的各省、市計劃。如現在对漁業用、肥田用鹽，即分別由水产部、農業部审查彙總提出用鹽数量，今后仍应繼續辦理不变。根据各申請單位所提計劃，由食品工業部供銷总局依照生产可能进行統一平衡分配，按照核定的計劃負責供应。1958年各省、市需鹽計劃（包括食、工、农、漁、出口鹽），現已彙編就緒，經批准后，即按照这个分配計劃掌握供应，不需要重新办理年度申請分配手續，在季度間如有必要再加以調整平衡。

三、根据各地不同的生产条件，拟采取不同的分配供应形式：

1、对鹽坨（倉）比較集中，供应面比較广的鹽种，統一由食品工業部供銷部門（包括执行食品工業部供銷总局所布置的原鹽分配銷售工作任务的單位，如淮北鹽局等）根据核定的計劃就坨（倉）分配銷售，与需鹽部門直接結算。为节省社会人力、物力，原則上由供銷部門按計劃統一辦理代辦運輸，与統一調撥使用麻袋（对需鹽部門租賃，收取使用費）。需鹽部門願自行到坨（倉）裝运者也可。

2、对鹽坨（倉）分散，基本上产地地銷的鹽种，均由鹽業生產企業按照核定的就場放銷計劃，就場（坨）供应，与需鹽部門直接結算；并且基本上采取由需鹽部門自行到場（坨）取貨的办法。

四、关于分配价格：

1、供銷部門对鹽坨（倉）地区的統一分配价格，由食品工業部制訂。制訂的原則是不計利潤。但各鹽种成本高低悬殊很大，为了平衡供应，与在通常的情况下不向財政部報銷亏损补贴（特殊者还需專案報銷补贴，如对青海鹽的外运等），除供应部門計劃成本參照加权平均核定外，建議在分配价內准予核定平衡差額（不超过分配銷售成本的1%）。分配价組成为：計劃成本（尽量与出厂价相接近）加鹽稅加費用再加平衡差額，市場價格不动。此項差額1958年总共約为六百余万元，作为平衡貼补供銷部門計劃成本与实际成本的差額亏损之用。如（一）个别鹽种成本較高，但核定的分配价低于成本而亏损者，（二）实际成本費用高于計劃成本費用，但由于幅度較小不应調整分配价而亏损者，（三）个别小場鹽需調运集中后分配銷售，并經批准列入供銷計劃，增加了

費用开支而影响亏损者，均由平衡差額中貼补。年終結余由我部解繳。

2、鹽業生产企业就場（站）供应的价格，由各省、市人民委员会核定。原則上按工厂出厂价加鹽稅放銷。不計收平衡差額，供銷部門也不再收手續費。

上述各項是否可行，請批示。如同意，並請批轉各省、市人民委員會，以便由部擬訂有关具体分配办法，并提交部屬供銷总局即將召开的全国鹽業运銷會議上討論修改后頒布試行。

国务院批轉農業部、农垦部关于全国养蜂 工作座談会的报告的通知

1958年1月14日

現將農業部和农垦部联合召开的全国养蜂工作座談会的报告，轉發給你們。發展养蜂事業，可以增加国家財富，增加合作社的收入；更重要的因为蜜蜂傳授花粉，可以刺激农作物生产，增加产量。望各地根据当地的条件，积极發展养蜂生产事業。特別是有蜜源条件的山区，更应大力發展。关于蜂蜜、蜂蠟的收購價格和貸款等問題，因为数量不多，無須作全国統一的規定，可由各省自己安排决定。

農業部、农垦部关于全国养蜂工作座談会的报告

1957年12月11日

農業部、农垦部于1957年10月24日联合召开全国养蜂工作座談会，研究了目前养蜂生产情况、今后發展的方針和措施等問題，現報告如下：

一、目前全国养蜂生产情况

我国养蜂事業，已有三千多年历史。从1913年起又陸續傳进意大利种蜂和苏联北方种蜂，开始采用活框蜂箱及科学养蜂生产技术。但在国民党反动政府長期統治下，由于

战争破坏，一直未能发展。解放初期，全国以新法饲养的外来种蜂约有十万群。根据这次座谈会16个省（市）的统计，现在已发展到三十五万群，分布在黄河南北各占半数。外来种蜂饲养在国营农場的有四万群上下，占总群数11.43%；农业生产合作社副業养蜂有十五万群，占外来种蜂的总群数42.86%；公私合营养蜂场及养蜂生产合作社有一万群左右，占总群数2.86%；个体專業养蜂户约有二万群，占总群数5.71%；个体副業养蜂者约十三万群，占总群数37.14%。外来种中意大利种蜂占84%，苏联北方种蜂占16%。此外，还有本国蜂约一百万群，分布于全国各地的广大山区，以西南和西北为多。

近兩年来，有些省对發展养蜂已开始注意，并获得不少成績，如江西省在解放前有蜜蜂2 000群，现有15,200群，并計劃到1962年發展为二十万群。黑龙江省养蜂重点县，去年48个，今年增加到51个，蜂群数量由四万群增加到五万群，收購价格由每斤0.65元調高为0.74元。湖北省近几年蜂群發展也很快，現在全省已达五万五千群，大部分專署、县农場都开展了养蜂生产，已有外来种蜂三万群以上。在飼養管理生产技术方面，解放后也有显著的改进和提高，如湖北省金水农場每群产蜜量从50斤提高到三百多斤。广东省从化县改良飼養的本国蜂，平均产蜜量从10斤提高到33斤，个别的高达160斤。

另一方面，养蜂生产目前还存在不少問題。积极發展养蜂生产的方針还没有明确树立起来。一般农业生产合作社对个体养蜂户的蜂群作价入社，养蜂員的劳动报酬等还不够合理。不少地区的蜂蜜价格偏低，如江苏省收購杂花蜜每斤0.40元，还不到一斤糖的價錢。根据江西、陝西、辽宁等省反映，有的地区收購部門还存在着压价現象。养蜂技术力量还很薄弱，科学研究工作尚未开展。在物資供应上，如巢础原料用蠟供应不足，对發展养蜂生产必要的經濟扶持也缺乏安排。这些問題的解决，对于养蜂生产的发展是十分必要的。

二、今后發展养蜂生产的方針任务

蜜蜂对于植物授粉和提高农作物的产量和品質有重要作用。根据国内外的試驗資料，經蜜蜂授粉，可使油菜籽、向日葵、蕓麦、果园等产量提高50%左右，又能增加油菜籽与向日葵的含油量，棉花可增产5—12%。同时，我国所产蜂蜜很受国际市场欢迎，每吨蜂蜜可換回鋼材3.5吨或肥田粉6吨，每吨蜂蠟可換回鋼材8.7吨，在1956年出口蜂蜜3,900吨，蜂蠟354吨，可給国家換回鋼材一万六千七百多吨或肥田粉二万八千七百多吨。

我国蜜源丰富，气候温暖，适于大量发展养蜂生产。会议认为根据我国目前养蜂情况，对今后养蜂生产的發展，應該采取以农業生产合作社为主，各类国营农場为輔，外来种和本国蜂并重的方針。轉地飼養應該逐步地轉向定地飼養。对个体專業养蜂戶，應該根据自願互利原則，吸收他們加入农業生产合作社，养蜂戶比較集中的可以成立專業队或專業合作社，实行养蜂業社会主义改造。在不影响社內劳动出勤的条件下，合作社應該允許社員养蜂。

估計在第二个五年計劃期間，外来种蜂每年按40—50%的速度遞增，可以發展到二百万群，單位产量平均每群收商品蜜可以由現在的40斤提高到60斤，产蠟量由0.5斤提高到1.5斤。本国蜂改良飼養，对增产蜂蜜、蜂蠟是一个很大潜力。我国地区辽闊，蜜源条件不一，自然条件差异很大，在發展养蜂中，除大量繁殖和推广外来种外，同时應該因地制宜地大量發展本国蜂的生产，积极地推行活框蜂箱，改进飼養管理。全国总产蜜量估計到1962年可能达到五万吨，蜂蠟达到1,400吨。

各地适合發展养蜂生产的国营农場、园艺場和專署、县农場，結合农業增产，还應該积极發展养蜂生产，并且努力繁殖本国蜂，积极示范推广，有計劃地帮助农業生产合作社培养养蜂技术人員。有条件的农場，可以結合生产的需要，做些試驗研究工作。

三、几項主要措施

1、加强領導，培养技术干部。养蜂生产是一項新的工作，基础还很薄弱，今后各省农業部門應該注意加强領導，积极地推動养蜂生产的發展。目前技术干部很少，質量也低，各地應該通过短期訓練班的方式，在現有各类国营农場內，以师傅帶徒弟或組織參觀等办法，进行技术傳授，交流經驗。

2、农業生产合作社养蜂員的劳动报酬問題。入社的养蜂員劳动报酬形式，目前有固定工分制和三包一獎制（包工、包产、包質和超額獎励）兩种。三包一獎制的效果比较好，能發揮养蜂員的積極性，农業生产合作社收入也比较可靠，养蜂人員收入与未入社前的收入相差不多，一般都做到双方滿意。

3、巢础供应問題。蜂蠟用途很大，自由市場开放以后，蠟价高于收購价格，品質降低，已影响巢础供应和蜂蠟出口。为了解决巢础的供应，希望有关地区加强对蜂蠟的市場管理，并且要求減少蜂蠟出口数量，优先滿足國內蜂群繁殖的需要。所有养蜂場都

應增產和節約蜂蠟。

4、蜂蜜、蜂蠟、蜂種價格。目前蜂蜜、蜂蠟價格偏低，蜂種價格相差懸殊。會議認為應該作適當的調整，並具體建議：中等蜂蜜價格原則上至少與白糖相等，蠟價相等於四斤蜜價；但因各地物價不一，全國統一規定蜜蠟價並不適宜，希望各地根據歷史價格，參照有關商品比價，由省人民委員會規定。關於蜂種價格，由於蜂群規格與蜂群強弱不一，出售季節不同，各地可以根據繁育蜂群的成本，參考歷史價格適當掌握，防止不法商人在發展養蜂生產中，乘機抬高蜂價。

5、發展養蜂生產的貸款。在第二個五年計劃期間，外來種蜂將發展到二百萬群，估計有70%在山區，這些地區需要給予經濟扶持，每群以貸款15元計，五年累計共需貸款二千一百萬元，所需數量不大，希在農貸中和山區生產的貸款中注意到養蜂的需要，扶持養蜂業的發展。

6、稅收問題。目前養蜂的稅收各地很不一致，從3—8%，有些地區無稅。會議認為為了鼓勵養蜂生產的發展，建議有基礎地區養蜂稅收，以征3%的營業稅為宜，新發展的免稅三至五年。

7、加強試驗研究。會議認為根據目前的需要，設立專門養蜂研究機構是必要的，但由於條件不夠，很快成立還有困難，建議養蜂條件技術力量較好的江西農業科學研究所、福建農學院、山東農學院、湖北省國營農場聯合總場養蜂場、錦州畜牧場，根據條件進行試驗研究工作。中國農業科學院應該積極創造條件籌設養蜂專業的研究機構。

以上報告當否，請批示。

城市服務部、中華全國供銷合作總社 關於做好春節供應工作的通知

1958年1月15日

1957年農業收成較好，副業生產普遍增加，人民購買力有所提高。由於各地農業社決分較遲，今年春節期間社會購買力可能較往年集中。為了使廣大勞動人民歡度春節，

各地服务部門和供銷合作社，應根据市場發展情況，人民需要，做好充分准备，尽多地滿足群众的节期需求。为此，特通知如下：

一、副食品的供应。罐头、香烟、果露酒、禽类等商品，貨源比較充裕，应积极推銷。罐头和高級香烟，应多供給城市，低級香烟应优先照顧农村。禽类正在上市旺季，应积极組織收購，滿足农民出售要求。凡有醃、腊、風制習慣的地区，要提前抓紧供应，避免节期过于集中。

肉类、鮮蛋、食糖、黃白酒，由于資源不丰，仍应根据撙节平日、保証节日的原则，进行供应。肉类的节期供应，应集中一些，一般可安排在十天以內。鮮蛋供应水平在三大城市和一般省，可不低于去年春节的供应；边远工矿区，如貨源不足，可組織一些蛋粉、冰蛋和再制蛋，以补不足。猪肉大体应維持去年春节水平，由各地根据貨源情况，适当掌握；但必須留下节后一段時間的淡季需要。同时做好农村自宰自食的組織工作，不能放任自流。牛羊肉貨源較紧，除保証对少数民族和特种需要的供应外，对汉族人民可少供应或不供应。食糖可根据全年計劃，妥善安排一季度的銷售，但应稍低于去年同期实績；节期可适当放宽，节后仍須控制，做到既能滿足节日需要，又不超过季度計劃。酒类中的白酒，应优先照顧北方各省、工矿区和农村需要；南方城市应做好黃酒的貨源准备，保証供应，反对保守惜售。

奶制品、干鮮果、干菜貨源比較緊張，特別是木耳更感到不足。希产地供銷社、服務厅（局）尽可能調剂部分貨源大力支持銷区，各地也应积极就地組織貨源，迎接春节供应。鮮果較少地区，应注意多經營小水果，以补不足。鮮菜及产地銷的小商品应尽可能滿足供应。

糖果、糕点，可根据需要，結合原料情况，进行加工安排，并尽量采用代用原料进行加工，以便尽多地滿足群众要求。

在副食品供应工作中，必須注意加强保管，改进清潔衛生工作，以保証商品質量，減少商品損耗，維护人民健康。

二、日用工业品。根据农民習慣，布匹、百貨、兒童玩具等，在春节期间，一般購買較多。各地供銷合作社应檢查庫存，凡不足而又适銷当地的商品，应立即积极向国營商業进货。炊事用具、陶瓷器和家俱，也是农民在春节前購置較多的商品，供銷社要积

極組織貨源，做好准备。为了配合全国農業發展綱要的实施，和适应干部下放后农村对書刊的新需要，各基層供銷社还应积极經營農業、衛生及其它适合农村需要的書刊。同时做好年画、历書等推銷工作。

三、产地与銷地之間，国、合之間，必須密切配合，相互协作。产地必須大力收購，合理計算价格，及时調出，支援銷区；銷区則应主动地及时接貨，特別对目前上市較旺的商品，要提前進貨。供銷社代購的商品，应积极收購，以充裕貨源；服务部門則应照顧供銷社的需要，对适銷农村的商品，优先供应，大力支持。

四、为了多方面的开辟貨源，并便于人民購買，国、合商品应根据市場需要，結合本身条件，在节期适当增加临时供应点和流动貨攤，改进供应方法。并应發揮合營、合作商店、合作小組、小商販的积极性，組織他們根据計劃赴产地采購貨源，进行定点或流动供应，以补国、合商業之不足。同时还必須加强对自由市場的領導，掌握商品價格，对中央和地方規定統購和統一收購的物資，严格管理，防止不法商販套購、偷运。

以上各点，望各地研究貫徹执行，并將春节供应情况，按照服务与供銷系統分別報告我們。

国务院关于將高等医藥院校逐步交由省、自治区、直轄市人民委員會領導的通知

1957年12月31日

为了使今后高等医藥人才的培养更好地适应地方衛生事業發展的需要，决定將設在各地的高等医藥院校（除个别者外），逐步交給各省、自治区、直轄市人民委員會領導。下交步驟和具体的移交工作，由衛生部同有关的省、自治区、直轄市人民委員會联系办理。关于领导分工問題，另由衛生部同高等教育部研究，拟訂办法，征得省、自治区、直轄市人民委員會同意后試行。

衛生部關於動員全國醫藥衛生人員積極參加 愛國衛生運動的通知

1958年1月9日

目前全国各地，从城市到农村，爱国衛生运动已經轟轟烈烈地开展起来，从领导到群众，都表现了貫徹全国农業發展綱要的决心。这对定期除四害和消灭疾病，是个極为良好的开端。在这个偉大的运动中，各級衛生行政部門，各医院、医学院、衛生防疫站、門診部、区衛生所、保健站、联合診所等業務單位和群众性衛生团体，以及个体开业等全体医藥衛生人員，必須認識开展爱国衛生运动的重大意义，是在于消灭疾病，人人振奋，移風易俗，改造国家。這是我們医藥衛生工作者必須負担的根本任务，必須克服某些医藥衛生人員認為爱国衛生运动缺乏科学內容和忽視群众力量的錯誤認識，积极行动起来，做好以下几項工作：

第一、每一个医藥衛生人員，要毫無例外地参加爱国衛生运动。各級衛生部門、各个事業單位，都必須按照所在地区爱国衛生运动委員會的規定与要求，做好除四害、環境衛生和个人衛生。有些衛生單位在爱国衛生运动中落后于群众，群众反映「衛生机关不衛生」，「衛生人員只檢查別人，不注意自己」，这种情况是很不應該的，必須立即糾正。衛生机关、衛生人員在运动中必須身体力行，爭取先进，不应落后，只能促进，不能促退；要成为运动的积极宣傳者和組織者，并且應該在群众运动中起带头和骨干作用，用具体行动来啓發和帶动群众。并应注意保持經常，为群众树立榜样。

下放到农村、工厂和基層組織中的衛生干部，應結合劳动鍛煉，积极参加基層爱国衛生运动，并应向群众宣傳衛生常識，介紹衛生工作經驗。

第二、在爱国衛生运动中，衛生医疗單位必須在当地党政統一领导下，認真担负起科学技术指导的責任。对目前行之有效、推行簡便的方法，应及时教給群众，使群众不仅会做，还能懂得为什么要这样做的道理。在技术方法与衛生知識上武裝群众，提高群众的信心与决心，就能使运动获得更大成果。在科学技术还跟不上的方面，各个医学研究

單位、医学院校、衛生防疫站及医院等，应有重点地进行科学的研究，找出更好的方法来，以满足人民的需要。

各衛生單位还要密切注意群众在除四害、講衛生运动中的創造，吸收群众的智慧来丰富科学技术的內容。

第三、各級衛生行政部門，应联系各地紅十字会和医藥衛生团体，掌握当前爱国衛生运动的有利形势，抓典型，抓經驗，及时总结，迅速推广，以使运动更普及、更深入。并应將各地經驗及时逐級报衛生部，以便推广介紹。

全国医藥衛生人員必須鼓起勁头，在偉大的爱国衛生运动中，为除四害、消灭危害人民最大的疾病而奋斗，为大大提高人民的健康水平和推动各項衛生工作的前进而努力。

体育运动委员会关于1958年体育工作的通知

1958年1月20日

因为国家体委和省市体委整風运动尚未結束，国家体委原計劃于2月召开的1958年全国体育工作会议决定推迟于4月举行。除前已下达的全国竞赛活动日程、国际体育活动計劃和1958年計劃試算草案外，茲特提出1958年体育工作的几点意見，請你們根据本地情况先布置今年的工作。

在第一个五年計劃期間，特別是1956年——1957年，我国体育事業在党和政府领导下，由于坚持群众性体育运动的方針，全国体育运动在各方面都有了突飞猛进的發展。無論基層活動的开展，运动成績的提高，后备力量的生長，国际影响的扩大，都有显著的成績。三項世界紀錄的出現，尤其振奋人心，加强了工作的信念。在整風运动中，击退了右派进攻，提高了思想認識，機構做了精簡，作風开始改进，为今后工作的發展提供了更加有利的条件。

1958年是我国第二个五年計劃的第一年。在第二个五年計劃期間，应当根据国家要求各项工作又多、又快、又好、又省和勤儉建国、勤儉办一切事業的精神，在整風运动

和社会主义大辯論取得偉大勝利的基礎上，在完成第一个五年計劃的基礎上，克服右傾保守思想，鼓起革命干勁，繼續貫徹開展群众性的体育运动和加速提高运动水平的方針，爭取更多运动項目的成績達到或接近国际水平，積極准备1959年全国运动大会，迎接建国10周年。

根据上述任务，对1958年体育工作提出以下要求：

第一、进一步开展基層体育活動。根据基層單位可能的条件和群众不同的爱好，有計劃地組織广大群众参加体育鍛煉，以便更好地为生产和国防服务。在厂矿、企業、学校、机关等基層單位开展体育活動的具体內容是：巩固和发展广播体操；开展多种多样的体育活動，組織各种运动队和鍛煉小組；积极促进劳衛制的推行；加强基層竞赛的組織工作，訓練各單項运动的技术指导和裁判。为了更有效地推动基層体育活動，应当进一步發揮体育协会的組織和領導作用。

第二、更多更好地組織运动竞赛。有人認為竞赛太多了，体委只重視竞赛，不重視群众体育，他們把竞赛和群众体育截然分开和对立起来。但是，历年体育工作会议都明确提出，运动竞赛是推动群众性体育运动、壯大运动员队伍和提高运动水平的重要方法。事实也是这样証明，整風期間經過大爭大辯，进一步澄清了这一認識。1958年要更有計劃地組織更多运动項目的各級比賽，更妥善地安排地方和系統間的竞赛，合理地安排时间，改善竞赛方法，使竞赛活動和运动员的訓練工作更紧密地結合起來；注意提高竞赛的質量；加强对城市和基層竞赛的领导，尽量少誤工誤課。認真貫徹和繼續改进竞赛制度、运动员等級制和裁判員等級制。为推动我国体育运动的开展和准备1960年国际奥林匹克运动会，国家体委計劃在1959年举行全国运动大会。1958年的各项竞赛活動要圍繞1959年全国运动大会进行准备工作。

第三、大量訓練青、少年运动员。从各方面不断發現和挑选有培养前途的青、少年运动员，进行有計劃的訓練和培养，不断充实运动员后备力量，是迅速提高运动水平和創造新紀錄的重要保証，同时也是普及体育运动的重要因素。开办青、少年业余体育学校是發現和培养运动员后备力量的有效方法之一，也是学生校外教育的一种重要措施，凡是有条件的地方，都应广泛开办。所有的公共体育場館、体育学院、体育学校，都应当負責办一所或几所以中学生为主要对象的青年的或少年的业余体育学校。建議教育部門

要求所屬师范学院体育系科、条件較好的中学和师范院、校，單独举办或几个学校联合举办青、少年業余体育学校；建議各產業系統条件較好的厂矿也可以举办一項或多項的职工青、少年業余体育学校；建議各地共青团組織負責加強青、少年業余体育学校的思想、政治工作。要求各省市、各系統的优秀运动队負責帶一个較优秀的青年运动队和一个較优秀的少年运动队，优秀运动員应当成为業余輔導員。多办青、少年运动会。对青、少年运动員的訓練，要充分注意他們的生理、心理特点和身体的全面發展，提高訓練質量。建議教育部加强对中小学体育工作的領導。

第四、加強訓練干部的工作。会同教育部門努力办好体育学院、体育学校和师范学院的体育系科，加强政治思想教育，提高教学質量，培养各級体育师资和專業干部；加强各級干部和積極分子的訓練工作，提高在职干部和积极分子的政治觉悟和業務水平；特別要重視訓練各項运动的各級技术指导和裁判，除国家体委开办訓練班外，各省市、各系統以至基層單位，都应当有計劃地訓練技术指导和裁判，以解决广大群众进行体育鍛煉和运动竞赛中的迫切需要。体育学院和师范学院体育系科还应当重視和加强科学硏究工作。

第五、加强对农村体育工作的領導。事實証明，开展农村体育活动，对丰富农村文化生活、推动生产、防止賭博，都有好处。但一定要坚持群众自願、簡單易行、不誤工、不花錢或少花錢等原則，按照各地的不同条件，群众的不同爱好，开展不同的运动項目。并且要适当組織一些小型竞赛，以提高群众經常鍛煉的兴趣，逐步开展农村体育运动。

第六、加强社会主义思想教育。提高社会主义觉悟，改变对体育运动的錯誤認識，克服体育队伍中的資产阶级体育觀点和作風，对保証体育事業的健全發展和任务完成有决定意义。首先必須爭取整風运动的全部胜利，在整風运动的胜利基础上，把社会主义思想教育貫徹到今后的各项經常工作中去，坚决克服体育界中忽視政治的傾向。体委机关要努力克服脱离群众和脱离实际的官僚主义、宗派主义和主观主义，加强党对体育事業的領導；对全国体育工作者和运动員要有計劃地进行系統的思想教育工作，帮助他們提高觉悟，改造思想，树立全心全意为人民服务的思想，培养他們成为名副其实的社会主义的体育工作者和运动員。

在完成1958年的各項工作中，要从我国实际情况出发，动员一切积极因素，取得工会、共青团以及其他有关方面的密切配合，使我国的体育运动在广泛的群众基础上，来一个跃进。同时，注意保证质量，坚持勤俭办事。除必要的少数条件较好的设备、场地外，凡是能因时因地制宜，利用现有设备，因陋就简，降低标准，减少开支的，就应尽量节约。反对一般要求高、大、全、新的倾向和一切浪费现象。

以上，你们如有不同意见，可根据本地具体情况和党政领导机关的指示变通办理，并将你们的意见及时报来。

国防部关于修改部分现行军服及肩领章式样的报告

1958年1月9日国务院全体会议第68次会议批准

中国人民解放军现行制式服装及军衔肩章，自实施以来，经过两年多的穿用，各方面有些反映，认为官兵的服装质料悬殊过大，有些区别标志可以取消。我们根据勤俭建军的原则，对这些意见作了研究，并拟作如下改变，特报请批准。

(一) 陆、海、空军的军官，今后改发领章服，作为常服，供日常穿用。保留原肩章服，作为礼服穿用。原银白底肩章取消，均改为金黄底肩章。

(二) 陆、海、空军军士、兵的常服，均由紧袖口改为散袖口。

(三) 各级军官的夏常服、尉级军官的冬常服(包括大衣)，今后均用平布制做；改为平布后，均采用深棕绿色。